

北京古城“规划性破坏”析

文 / 王军

作者单位：新华社

收稿日期：2005/12/02

About the "Destroy by Planning" of Beijing

2005年全国“两会”上天津的一位委员提出了一个概念——“规划性破坏”，针对的是北京古城保护的现状。他深为仅在古城内划出若干片历史文化保护区，随后便在保护区之外大拆大建的情况忧虑，认为文保区“基本都成了孤岛式”，“这就是在没有确定城市的文化个性之前就进行规划的后果”。

该发言引人深思：北京城市的文化个性是什么？与此脱节的保护规划将造成怎样的后果？这种情况下，北京古城是否会因“保护”而被葬送？上述疑问并非危言耸听，因为已经或正在发生的事情，已迫使人们必须对这些问题作出回答。

2005年初国务院批复北京城市总体规划，将“做好北京历史文化名城保护工作”作为专项提出，明确提出“加强旧城整体保护”的要求。在此背景下，及时检查是否存在“规划性破坏”已非常必要。

一、在保护中消逝的古城 自2000年11月北京划定第一批25片历史文化

保护区的保护及其控制范围规划之后，北京古城已发生巨大变化。

与保护规划同时提出的是北京市5年内完成全市危旧房改造的计划，这项计划提出，北京市8个城近郊区现有危旧房755万平方米，其中危房303万平方米，需要成片拆除164片，涉及居住房屋面积934万平方米，动迁居民34.7万户。以较快速度推进的这项危改计划，已使保护区之外古城区的大片胡同、四合院被夷为平地。从2000年至2002年，北京拆除的危旧房总计443万平方米，相当于前十年的总和。

迄今，北京市已公布了三批历史文化保护区。第一批25片保护区占古城总面积的17%，2002年北京市又确定第二批历史文化保护区，使古城内的保护区增至30片，占古城总面积的21%。此次总体规划修编又将保护区增至33片，总占地面积约1,807公顷，占古城面积的23%。不断增加的保护区并不能扭转古城被继续拆除的状况，因为保护线划到了哪儿，拆除线也就划到了哪儿。随着2005年一大批危改项目的松绑，拆除活动可能再掀高潮。

目前，北京古城仅存的较为完整的空间，多集中在城市中轴线的两侧，这已是历史文化名城保护的最后防线。而在这防线之内，已付诸实施的保护工程同样令人忧虑。

2002年5月，北京第一个历史文化保护区修缮改建试点项目在南池子启动，历经一年多工程告竣，其结果是将大部分院落拆除，通过土地重组的方式改建成一批仿古建筑。故宫西侧的南长街历史文化保护区也紧随其后，其大部分也被夷为平地。

针对这一情况，2003年10月18日，十位院士、文物保护专家起草了一份建议书，提出：历史文化保护区应该保持其历史的真实性和完整性。以这个标准来衡量，南池子的做法，不仅不是成功的经验，而且是一大败笔。如果将南池子的做法推广到整个古城区，就是拆掉了一个真实的老北京，新建了一个模棱的仿古城，后果是严重的。拆除改造的力量开始挺进古城核心区。2004年6月，什刹海保护区内，形成了元大都的古街——旧鼓楼大街开始被大规模拆除扩建，19位文化界人士就此致函世界遗产大会，呼吁在北京古城内停止拆除活动。同年7月12日，又有十位院士、建筑大师、文物保护专家向北京市政府递交意见书，指出“经过这些年‘剃光头’式的改造，北京旧城已留存不多了，如果还要继续，那么今天我们见到的可能已是最后的古都了”。

“保护工程”又在北京前门地区的鲜鱼口、大栅栏施行，在这两片保护区内将各拆出一条25米宽的城市道路南北纵穿。而这样的“保护”方式，正是得到“保护规划”支持的。

打开《北京旧城二十五片历史文化保护区保护规划》，可以看到，这个规划在保护区内仍划出了一个可拆范围，保护区被分为重点保护区、建设控制区两部分，其中建设控制区是可以“新建或改建”的，占保护区面积的37%。

道路扩建工程在“保护规划”中随处可见：皇城东北部的东板桥、离祝院北巷，将开出一条20米宽的城市道路；国子监、雍和宫地区，将把安定门内大街、雍和宫大街各拆至60米宽、70米宽，



并东西横贯一条 25 米宽的城市道路；雍和宫保护区要开出一条柏林寺东街，南北向打通一条北接二环路的道路；南锣鼓巷保护区要新拆出一条南北向的 30 至 35 米宽的城市次干道；什刹海保护区，将拓宽德胜门内大街，在钟鼓楼以北拆出一条东西向的城市次干道，开出一条大道从鼓楼东侧钻入地下，过什刹海，再从柳荫街以西钻出来……

可以肯定，照这样“保护”下去，引发的争论将更加激烈。

二、古城保护的实践与争鸣

1、争鸣之一：是分片保护还是整体保护

近些年，历史地段与历史街区的概念被引入中国，其代表作即在北京古城内划定的历史文化保护区。这个“引进”从酝酿到出台均引发争议。1999年6月，吴良镛、贝聿铭、周干峙、张开济、华揽洪、郑孝燮、罗哲文、阮仪三提出《在急速发展中更要审慎地保护北京历史文化名城》的建议，认为，“北京旧城最杰出之处就在于它是一个完整的有计划的整体”。因此，对北京旧城的保护也要着眼于整体”，在旧城内仅把一些地区划作历史文化保护区，是“将历史文化保护简单化了”，“目前的保护区规划仅仅是孤立地、简单地划出各个保护区的边界”，“没有从旧城的整体保护出发进行通盘的考虑”，“是一种消极保护，实际上也难以持久”。

北京古城仅占规划市区面积的 6%，它是经过统一的规划设计从平地上建造起来的，是与自然蔓延型的西方城市所不同的，正因为如此，才享有“人类在地球上最伟大的个体工程”的美誉。2002 年，中国考古学会理事长徐章芳撰文指出，中国古代城市与欧洲的古代城市有着本质的不同。欧洲古代城市的街道是由发展出来的不规则形态，这便很自然地形成了不同历史时期的街区，“历史街区的保护概念，完全是照搬欧洲古城保护的方式，是符合欧洲城市发展历史的，但却完全不适合整体城市规划的中国古代城市的保护方式，致使我国历史文化名城的保护把富

有中国特色的文化传统弃之不顾，只见树木，不见森林，拣了芝麻，丢了西瓜，造成了不可挽回的损失”。

在古城内划定保护区等同于划定非保护范围，其造成的后果，两院院士吴良镛已经于 2004 年撰文指出：在二十世纪的头三年，北京古城遭受了继上世纪五六十年代拆除城墙、九十年代进行大规模房地产开发之后的第三次“大拆改”。

2、争鸣之二：危房产生的原因与出路

古城内的四合院年久失修，普遍存在危房状况是不争的事实；四合院挤住着过多的人口，私搭乱建严重，市政设施不配套也是不争的事实。这些无疑是需要得到改善的。

以目前的政策设计来看，为解决上述问题，在保护区之外采取的是大规模拆除重建为楼房的危改方式。保护区之内则强调“要充分动员房屋产权人和承租人参与修缮和改建”，“修缮、改建的原则是保护为主”，“按院落确定修缮、改建或拆除方案”，“居民应按规划要求拆除院落内的违章建筑，对住房进行修缮或改建”，“在改建房屋时，应优先保证没有厨房、卫生间的住户建设厨房、卫生间”。

保护区政策是以避免大规模拆建为前提的，可在具体操作中，却演变成了以南池子为代表的修建仿古建筑的另一种“大拆改”，这就向人们提出，保护区政策该怎样落实？如果保护区政策是可行的，更进一步的问题则是：保护区之外是否也能采取这样的政策，以停止继续的大拆大建，实现国务院“加强旧城整体保护”的要求？

研究机构及房管部门的资料显示，上世纪 50 年代初期，北京古城内的危房率为 5%，而到了 1990 年，这个数字上升到 50%。为什么在几十年的和平建设时期，在城市经济总体保持增长甚至是突飞猛进的情况下，房屋的质量却迅速跌落了呢？几十年来作为北京城市肌体的住宅出现大面积衰败的现实，已使我们不得不对房屋产权制度及市场交易环境的演变，作历史的梳理与分析，并提出相对对策：

●历史上北京的房屋产权多为私有，并允许市场



2



3



4

1. 北京北城胡同 45 号原是清代果郡王府，因房地产开发被拆建，有专家称其为“窑洞注流”。

2. 北京的两位老人身背沉重的推车。

3. 大栅栏煤市街拆迁现场。

4. 北京花市一带的四合院多建于清乾隆时期，近年来被大规模拆毁。

注：全国政协委员马耀才

流通，产权人对房屋的爱护建立在对产权的信心之上。现存大量明清及民国时期的房契表明，房屋产权的流通是产权人之间的自由契约行为，出售或出租房屋的情况普遍，房屋质量因此而“流水不腐”。

◆房屋的流通是产权人的自发行为，产权的交易基本上以院落为单位，城市的发展因此而保持固有的肌理，得以自然地生长，并孕育了城市生活的多样性。

◆清朝初期将北京大量房屋收归国有，最终以私有化处之。清王朝顺治时期将内城房屋收为旗产，性质属国有，分配给旗人居住，禁止买卖。随着社会的发展，旗人因贫富分化而出现大量房屋典当行为，加之城市人口增长造成住房紧张，政府负担沉重，促使旗房不断向私有化、民房化转化。旗房自康熙年间被允许在旗内买卖，雍正年间准许旗人购买官房，乾隆年间实现了产权私有，咸丰年间开放了旗产买卖。

◆1949年5月21日，法学家钱端升在《人民日报》发表文章，题为《论如何解决北平人民的住的问题》，对将私房充公的倾向表示忧虑，认为这将导致“无人愿意投资建造新房，或翻建旧房”的情况。一方面政府没有多余的财力去建房，一方面私人又囊足不前，不去建房，房屋势将日益减少，政府还背上繁重的负担。

◆解放初期，“公产”均被接管没收，政府向被认定为合法的私房发放房地产所有权证。1954年《宪法》规定，国家保护公民的合法收入、储蓄、房屋和各种生活资料的所有权。可是，后来执行的“经租”和“标准租”政策与《宪法》发生了抵触，形成了客观上的侵权。

◆1958年北京市对城市私人出租房屋实行“经租”政策，将城区内15间或建筑面积225平方米以上的出租房屋、郊区10间或120平方米以上的出租房屋，纳入国家统一经营收租、修缮，按月付给房主相当于原租金20%至40%的固定

租金。“文革”发生后的1966年9月，固定租金停止发放，房主被迫上交房地产所有权证。“经租”房产至今未归还产权人。1958年北京市经批准纳入国家“经租”的有5900多户房主的近20万间房屋。

◆“文革”初期，北京市接管8万多户房主的私人房产，建筑面积在解放初北京城市全部房屋的三分之一以上。“文革”后落实私房政策，实行“带户返还”，要求房主与拆迁其房屋者订立租赁契约，租金由政府规定，是为“标准租”。大量社会矛盾被甩在了因政策而形成的“大杂院”之中，私房主修缮房屋的热情难以发挥。

◆公房租金标准低、维修与管理负担重，房管部门修缮的积极性不高。多年来对待旧城的态度多是改造，使得各方面无心修缮旧房，房屋质量出现历史上罕见的衰败。

◆1993年9月，北京市出台房地字[93]第524号文，实行“先划拨、后出让”政策，被划拨供应



的土地上，许多房屋的产权是私有的。2000年3月，《北京市加快城市危旧房改造实施办法》试行，一年后试点范围扩大，并规定危改区内的居民和单位在规定期限内未搬出的，按照“先腾地、后安置”的原则以及《拆迁办法》的有关规定处理。这样，拆迁的强制力大大提高。

◆北京市统计局和北京市政协的报告显示，在执行《北京市加快城市危旧房改造实施办法》的地区，回购住房居民平均每户出资15至18万元，选择外迁所获补偿每户在10至15万元之间。危改区多低收入者，不少还是下岗职工，回购住房面临困难。靠外迁补偿可能又买不起房，拆迁矛盾日益增多。被划入成片改造的地区，居民的户口及住房产权被冻结，市场化的房屋买卖及维修行为被迫停止。

◆近年来，北京市加大腾退“标准租”私房的力度，随着产权的回归，“大杂院”现象在这些院落得到改变，但置身大规模危改的环境，私房主维修房屋信心不足，仍有较多顾虑。综上所述，房屋质量与产权、市场状况相关，当前政府角色亟须归位，切实按《宪法》要求保障产权人权益，腾退并归还合法私房，尤其要公开经租房档案，把经租的私房从“公房”堆里拿出来，以维护社会公正，保障交易秩序，修复城市自然生长机制，依靠民众力量求得危房问题的解决并保持城市的活力。公房应通过建设廉租房的方式，迁出贫困人口，改善居住条件，实现社会救济；根据历史文化名城保护的要求，制定四合院、胡同的修缮标准及市政设施接入方式。

3、争鸣之三：扩路工程利大还是弊大
北京以古城为单中心的城市结构，已使古城内的房屋面积由上世纪50年代初的2,000万平方米，上升至目前的5,000万至6,000万平方米。城市主要功能的30%至50%被塞入其中，使之相负着全市三分之一的交通流量。由于大量人口在郊区居住，在中心区就业，每日往返京城之间，交通状况日益恶化。正是认识到这个问题，新修编的《北京城市总体规划》才提出转移城市功能、变更中心为多中心的目标。

在城市结构不能瞬间改变之时，业已形成的高密度的中心区应怎样组织交通？不断在古城区内甚至是在保护区区内开路，是不是最佳解决方案？答案是否定的。因为在北京城市结构未能改变，

交通政策又允许机动车自由发展的情况下，古城区内的扩路工程势必产生“决堤”效应，即将包围古城的交通“洪流”直接引入并“泛滥”于古城之中，继续加重中心区的交通“死结”，使环境持续恶化。从战略层面看，“小汽车+快速路”的交通模式已无法适应目前北京高密度的城市环境。中世纪形成的城市，是步行者与马车的尺度，街道窄、人口密度大。欧洲城市正是顺应这个特点，通过发展“步行+公交”，走出了一条“双赢”之路。

法国的波尔多近年建成先进的城市轻轨系统，使市民不再开车出行，整个古城成为步行者的天堂，商业迅速繁荣，快速高效的公交又满足了需要；巴黎的地铁及地面公交四通八达，使其古老的马黑区无须为小汽车开路仍能保持小巷格局，并聚集人气。巴黎古城面积与北京古城相当，巴黎市政府日前作出决定，将禁止70%的机动车在古城区内通行；作为发展中国家的城市，哥伦比亚的波哥大，从1995年至2000年，仅用三年时间就建成世界上最先进的大容量地面快速公交系统，没花多少钱就拆掉了“堵城”的帽子。

同样作为高密度的中世纪古城，北京的胡同、街巷体系正是“步行+公交”的坯子。可是，当下的北京的倾向却是向“小汽车+快速路”的美国城市看齐，殊不知交通政策决定着城市形态，一旦选择“小汽车+快速路”，城市就应该是低密度、大尺度的，而这也正是北京不具备的，也是不符合中国国情的。

美国的“小汽车+快速路”模式因其浪费和非人性已备受诟病，北京在高密度城市环境下用此做法，已使得宽阔的城市道路，甚至包括未设红绿灯的快速环线，出现严重拥堵，教训亟须总结。这种开大马路的方式，不仅耗资甚巨，还拆掉了城市里大量简单就业的场所，破坏城市生活的多样性，对社会生态的负面影响是全方位的。

基于这种认识，北京该作何选择呢？目前北京已在市郊的南北中轴线、清华大学至上地产业区安排了地面快速公交线路，可在市区又以开大马路的方式继续鼓励机动车出行，是既要“步行+公交”又要“小汽车+快速路”，而世界上还没有哪个城市是把这两者占全而取得成功的。从北京已有实践来看，我们也得不出这个结论。



5. 拆豫中的北京临楼吉庆街区。
6. 北京交道口南大街的人行道被换成自行车道。
7. 法国波尔多将道路面积的三分之二都为公交车道之后，人们已很少选择开小汽车出行。
8. 美国西部“汽车城市”菲尼克斯的市中心冷冷清清。整个城市以超高速度扩张。
9. 因有强大的公共交通支持，纽约的曼哈顿摩天大楼与小马路友好相处，连患地方也成为步行者的天堂。图为带动世界经济命脉的华尔街证券交易所。